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Número de cifras que son conocidas con algún grado de  
confiabilidad.

Cifras significativas

a) Dígitos diferentes de cero son significativos:

b) Ceros enmedio de dígitos diferentes de cero son 
significativos:

    1.234 g 
    1.2 g      

4 cifras significativas. 
2 cifras  significativas

    1 002 kg  
    3.07 mL 

4 cifras significativas. 
3 cifras  significativas



Cifras significativas

c) Ceros a la izquierda del primer dígito diferente de cero 
NO son significativos. Dichos ceros sólo indican la 
posición del punto decimal.

d) Ceros a la derecha del punto decimal que también 
están a la derecha de dígitos diferentes de cero son 
significativos: 
             0.023 0 mL 
             0.20 g         

    0.000001 g  
    0.12g

1 cifras significativas. 
2 cifras  significativas

3 cifras significativas. 
2 cifras  significativas



Cifras significativas

La ambigüedad se puede evitar al utilizar la notación científica. 
Por ejemplo: 
1.90 × 102 cal (3 cifras significativas)          

5.060 0 × 104 cal (5 cifras significativas)     
5.06 × 104 cal      (3 cifras significativas)

f) Ausencia de punto decimal, ceros a la derecha de 
dígitos diferente de cero NO son necesariamente 
significativos. 

 400                     1 cifra significativa   
 190 km                2 cifras significativas. 
 50 600 cal              3 cifras  significativas



Reglas para redondeo

2.549 2 ➙

Ejemplo: Redondear a 2 cif. sig.

2.5

dígito que será retenido

NORMA OFICIAL MEXICANA DE METROLOGIA NOM-Z-59-1986 "VALORES 
NUMERICOS - GUIA PARA EL REDONDEO E INTERPRETACION DE VALORES 
LIMITES"

61.0 ➙ 61

dígito que será retenido

6.1 x 101
mejor



Reglas para redondeo

2.499 2 ➙

Ejemplo: Redondear a 2 cif. sig.

2.5

dígito que será retenido

2.550 1 ➙2.6

dígito que será retenido

NOM-Z-59-1986 "VALORES NUMERICOS -GUIA PARA EL REDONDEO E INTERPRETACION DE VALORES LIMITES"

2.450 1 ➙ 2.5



Addendum - Redondeo

2.45 ➙

Ejemplo: Redondear a 2 cif. sig.

2.4

dígito que será retenido

2.550 0 ➙ 2.6

dígito que será retenido

NOM-Z-59-1986 



Operaciones. cuando no hay  información de 
incertidumbres

7.65

2.3456

5.678

3.2

Redondear el resultado de la operación al mismo 
número de cifras decimales que tenga el número con 
menor número de cifras decimales.

Adición y sustracción

+

18.8736
18.9

5.28

3.1416
-

2.1384

2.14

7.65 + 2.3456 + 5.678 + 3.2 5.28-3.1416



7336.345

 0.00013

Redondear el resultado al mismo número de cifras 
significativas que tenga el número con menor cantidad 
de cifras significativas

Producto

x
0.95372485

0.95

 3.1416

   5.28x

16.587648

16.6

7336.345 * 0.00013 5.28*3.1416
2 cif. sig. 3 cif. sig.

Operaciones. cuando no hay  información de 
incertidumbres



= 17.66

Redondear el resultado al mismo número de cifras 
significativas que tenga el número con menor cantidad 
de cifras significativas

Producto

2x10112.398 * 0.285 * 5

1 cif. sig. asumiendo que es 
producto de una medición

0.2808 * 0.2808 = 0.07884864
4 cif. sig.

0.07885

0.28086  = 4.902105129x10-4 4.902x10-4

Operaciones. cuando no hay  información de 
incertidumbres

= 17.66 17.712.398 * 0.285 * 5

En caso de que fuera un 
número exacto



(5.678x103)(6.78x106)

Redondear el resultado al mismo número de cifras 
significativas que tenga el número con menor cantidad 
de cifras significativas

Producto y cociente

=
(1.2x105)(3.456x108)

9.3x10-4

9.2826099x10-4

Operaciones. cuando no hay  información de 
incertidumbres



log (24.3)

Redondear las cifras decimales del resultado al mismo 
número de cifras significativas que tenga el valor al que 
se le calculó el logaritmo

Logaritmo

=

1.386

1.385606

Operaciones. cuando no hay  información de 
incertidumbres

24.3 tiene 3 cifras significativas, por lo tanto el resultado 
tendrá 3 cifras decimales.

la mantisa es la parte decimal del resultado de calcular el  
logaritmo



ln(0.068)

Redondear las cifras decimales del resultado al mismo 
número de cifras significativas que tenga el valor al que 
se le calculó el logaritmo

Logaritmo

=

-2.69

-2.68824757

Operaciones. cuando no hay  información de 
incertidumbres

0.068 tiene 2 cifras significativas, por lo tanto el 
resultado tendrá 2 cifras decimales.

la mantisa es la parte decimal del resultado de calcular el  
logaritmo



antilog(23.32)= 1023.32

El número de cifras decimales del valor al que se le 
calcula el antilogaritmo establece el número de cifras 
significativas del resultado.

Antilogaritmo

=

2.1x1023

2.0892961x1023

Operaciones. cuando no hay  información de 
incertidumbres

23.32 tiene 2 cifras decimales, por lo tanto el resultado 
tendrá 2 cifras significativas.



exp(-1.845)= e-1.845

El número de cifras decimales del valor al que se le 
calcula el antilogaritmo establece el número de cifras 
significativas del resultado.

Antilogaritmo

=

1.58x10-1 ó 0.158

1.5802532x10-1

Operaciones. cuando no hay  información de 
incertidumbres

-1.845 tiene 3 cifras decimales, por lo tanto el resultado 
tendrá 3 cifras significativas.



Recapitulando

La resolución del vernier digital es 0.01 mm

Pero le asociaremos una 
incertidumbre tipo B de  

0.03 mm



Espaguetis

Vernier digital Metro de 
madera

Regla de 
plástico

Longitud Total

± 0.003 cm ± 0.5 cm ± 0.1 cm (cm)

Espagueti 1 11.624 3.3 3.1 18.024

Espagueti 2 11.543 2.6 10.8 24.943

Espagueti 3 2.809 13.5 10.0 26.309

Espagueti 4 2.158 13.8 10.8 26.758

Espagueti 5 7.398 9.6 14.3 31.298

Tabla 1. Longitud de tres fragmentos de espagueti medidos con diferentes instrumentos de medición. 



Espaguetis

Instrumento Vernier digital Metro de madera Regla de plástico Longitud Total 
(cm) 

inc. tipo B ± 0.003 cm ± 0.5 cm ± 0.1 cm

Espagueti 1 11.624 3.3 3.1 18.0

Espagueti 2 11.543 2.6 10.8 24.9

Espagueti 3 2.809 13.5 10 26.3

Espagueti 4 2.158 13.8 10.8 26.8

Espagueti 5 7.398 9.6 14.3 31.3

18.024

24.943

26.309

26.758

31.298

Falta determinar la incertidumbre que 
se va a asociar a cada valor de 

longitud total

Tabla 1. Longitud de tres fragmentos de espagueti medidos con diferentes instrumentos de medición. 



Promedio (media)

promedio

tamaño de la muestra

valor de cada medida



Desviación estándar -o desviación típica- (de una muestra) 

promedio

tamaño de la muestra

valor de cada medida

también se puede usar el símbolo

Nota: En general, la letra 
griega sigma (σ) se usa 
para la desviación 
estándar poblacional y en 
lugar de N-1 se emplea N

Representa la dispersión de los datos alrededor del 
valor promedio



Varianza 

promedio

tamaño de la muestra

valor de cada medida

es decir, la varianza es el 
cuadrado de la desviación 

estándar



Desviación estándar de la media

promedio

tamaño de la muestra

valor de cada medida

Es a lo que llamaremos incertidumbre típica tipo A



Desviación estándar de la media
Es a lo que llamaremos incertidumbre típica tipo A



Incertidumbre combinada

incertidumbre tipo A

incertidumbre tipo B



Incertidumbres

incertidumbre relativa = 

D. C. Baird  Experimentación. Una introducción a la teoría de mediciones y el 
diseño de experimentos. 2a. ed. Prentice Hall, México 1988, pp 8-10.

Y

incertidumbre relativa = 
valor medido

incertidumbre absoluta

u(Y)

incertidumbre relativa = 
29.5 cm

± 0.1cm
= ± 0.003 ó ± 0.3 %

Ejemplo:



 uso del calibrador (vernier)

Figura tomada de: http://www.phy.ntnu.edu.tw/ntnujava/index.php?topic=1513.0



Ejercicio - Uso del vernier



Uso del vernier

JAVA APPLET 

https://www.compadre.org/osp/items/detail.cfm?ID=9707



Precisión: Cercanía en las mediciones repetidas en 
objetos iguales o similares.

Precisión y exactitud

Exactitud: Cercanía entre el resultado de una medición 
y el valor de referencia (verdadero) de la cantidad 
medida.

Figura tomada de : http://jhonathanmasarivera.blogspot.mx/2012/09/tema-5-tratamiento-de-errore.html

commons.wikimedia.org/wiki/
File%3AExactitud_y_precisi%C3%B3n.svg



Condición de repetibilidad: Conjunto de condiciones 
de medición. Se incluyen procedimiento de medición, los 
mismos operadores, sistemas de medición iguales, 
condiciones iguales de operación en el mismo lugar y 
repetición de las mediciones sobre los mismos objetos u 
objetos semejantes en un un periodo corto.

Repetibilidad y Reproducibilidad

Condición de reproducibilidad: Conjunto de 
condiciones de medición. Se incluyen diferentes lugares, 
operadores, sistemas de medición y una repetición de 
mediciones en objetos iguales o semejantes.



Balanza granataria



Balanza granataria



Lectura balanza granataria



Lectura balanza granataria



Propagación de la incertidumbre

http://www2.informatik.uni-freiburg.de/~arras/papers/arrasTR98.pdf



Incertidumbres

“Ley de progapación de incertidumbres”

incertidumbre combinada de la variable zi

Para medidas indirectas

“coeficientes de sensibilidad”



En este lab, se usará siempre una cifra significativa 
para reportar la incertidumbre obtenida por ley de 

propagación.

Evaluation of measurement data — Guide to the expression of uncertainty in measurement (GUM), JCGM 2008 

https://www.bipm.org/utils/common/documents/jcgm/JCGM_100_2008_E.pdf



Actividad

Para la próxima clase, cada equipo deberá traer una 
bolsa con 100 dulces.



Actividad

1.1 Cada miembro del equipo medirá la longitud 
del lado (L) de un cubo 3 veces.  

1.3. Calcular el volumen del cubo con el valor 
promedio de L

1.2. Calcular el valor promedio, la desviación 
típica, la incertidumbre tipo A y la incertidumbre 

combinada asociada a Lprom.



Ejercicio

1. Cada miembro del equipo medirá la masa del 
cubo 3 veces

2. Calcular la densidad del cubo y su 
incertidumbre asociada. 

3. Determinar el material del que está hecho el 
cubo (aluminio, latón, cobre, hierro, plomo o zinc)


